

Abstrakt

Diplomová práce pojednává o problematice uplatnění nároku poškozeného v adhezním řízení. Konkrétně byl představen postup a podmínky uplatnění nároku poškozeného v adhezním řízení a identifikovány odlišnosti mezi uplatněním nároku v civilním a v adhezním řízení, a to zejména ve vztahu k určení výše škody, popř. nemajetkové újmy. Čerpáno bylo z odborné literatury, internetových zdrojů, relevantních právních předpisů, judikatury, a to nejen nejvyšších soudů, ale i dalších zdrojů, kterými byla kupříkladu mnohá osobní setkání s odborníky v dané oblasti či a praktická zkušenost načerpaná během studijních stáží. Práce je z hlediska systematického členění rozdělena do osmi kapitol.

První kapitola se věnuje vymezení pojmu poškozeného, včetně historického vývoje tohoto pojmu. Dále platné právní úpravě, spolu s vymezením kategorií poškozených. Následně je uveden výklad, týkající se pojmu oběti trestného činu.

Druhá kapitola je pak zaměřena na uplatnění nároku poškozeného, konkrétně na podmínky uplatnění nároku v adhezním řízení, uplatnění nároku právním nástupcem a v neposlední řadě jsou také vysvětleny základní zásady řádného uplatnění nároku.

Třetí kapitola se zaměřuje na náhradu újmy. Součástí této kapitoly je rovněž informace o tom, jakým způsobem se vzniklá újma v adhezním řízení stanovuje. A jaké jsou důsledky nesplnění této povinnosti.

Čtvrtá kapitola se zaměřuje na otázku posilování práv poškozeného, což je problematika, o které je pojednáno jednak v kontextu novelizace právních předpisů, ale také v kontextu judikatury z posledních let, popř. desetiletí.

Pátá kapitola pojednává o samotném adhezním řízení. Podstatě tohoto řízení a jeho fázích.

Šestá kapitola se pak věnuje otázce rozhodování o nároku v adhezním řízení. Mimo jiné je také zmíněna možnost nepřipuštění poškozeného do adhezního řízení, případný odkaz poškozeného s jeho nárokem na občanskoprávní řízení či je také popsán alternativní druh řízení a to jednání o dohodě o vině a trestu s ohledem na poškozeného.

Sedmá kapitola je pak důležitá proto, že se zaměřuje na identifikaci odlišností mezi uplatněním nároku v adhezním a v občanskoprávním řízení. Zde jsou představeny i konkrétní případové studie, znázorňující prakticky postavení poškozeného.

Osmá kapitola se zaměřuje na aplikaci nemajetkové újmy v praxi a v samotném závěru jsou shrnuty nejvýznamnější výstupy celé práce, včetně zamýšlení de lege ferenda.